ПАМЯТКА СТУДЕНТУ ПРИ ЗАСЕЛЕНИИ В ОБЩЕЖИТИЕ
· Студенты проживают в 2-х комнатных квартирах размещением 2 и 3 человека в комнате. Все квартиры укомплектованы необходимой мебелью. В квартире имеется кухня, ванная комната и туалет. Кухня оснащена электроплитой, микроволновой печью, холодильником и электрическим чайником.

· В каждой комнате имеется рабочее место для самоподготовки, на 1 этаже общежития имеется специально оборудованная аудитория для подготовки к занятиям.

· Уборка кухни, общего внутриквартирного коридора, комнат, ванной комнаты и туалета осуществляется студентами самостоятельно. Еженедельная генеральная уборка ОБЯЗАТЕЛЬНА. Необходимый уборочный инвентарь (ведро, швабра, тряпки для пыли и полов и т.д.) приобретается студентами самостоятельно.

· Проживающим в общежитии предоставляется одеяло, подушка, покрывало на кровать и постельное белье. Стирка и смена постельного белья осуществляется централизовано, по графику.

· Прачечная размещена на 1 этаже общежития. Стирка осуществляется только в присутствии кастелянши либо дежурного по этажу. В стирку принимаются вещи в специальном мешке для стирки и используется только порошок-АВТОМАТ.

· На каждом этаже имеется комната для сушки и глажки личных вещей. Утюг можно взять у дежурных по этажам и вернуть после использования.

· Для организации досуга в общежитии имеется тренажёрный зал и залы для занятий по интересам.

· В личном пользовании проживающим необходимо иметь предметы личной гигиены (мыло, шампунь и т.д.), полотенца, посуду (столовую, чайную, для приготовления пищи), средства для мытья посуды, швейные принадлежности, плечики для одежды, медикаменты первой необходимости.

По всем дополнительным вопросам обращаться по телефону: 
8 (3466) 42-20-97 (вахта), 8 (3466) 42-20-65 (заведующий),
понедельник–пятница с 9.00 до 17.00, перерыв на обед с 13.00 до 13.30
Комендант общежития – Выхованец Валентина Анатольевна, 
заведующий общежитием: Вовк Оксана Григорьевна

