Осторожно! Спайс!
«Spice» («Спайс»). Это один из брендов синтетических курительных смесей, поставляемых в продажу в виде травы с нанесенным химическим веществом, и зачастую под видом незапрещенных к обороту на территории Российской Федерации.
Курение спайса не оставляет в теле человека практически ни одного органа, который бы оказался незатронутым действием химических и опасных растительных веществ. Наиболее выраженный вред спайса на организм вызывает поражение головного мозга. Курение состава приводит к резкому спазму (сужению) мозговых сосудов – это происходит рефлективно с целью снизить поступление отравляющих веществ в ткань мозга. Сужение сосудов влечет за собой кислородное голодание, снижение жизнеспособности клеток мозга и их гибель.
Этой осенью по стране от Владивостока до Крыма прокатилась целая волна смертей от наркотика. 29 сентября сразу семеро молодых людей скончались в Сургуте после употребления курительной смеси . Более того, всего за 6 дней в городе насчитали 200 человек пострадавших, получивших разную степень отравления. В это же самое время смертельный наркотик захватил рынок других российских городов. В Волгоградской области на больничных койках оказались 397 человек, 112 из которых школьники. В Кировской области дурман унес жизни пятерых и еще 150 пришлось спасать от верной смерти. 
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