Социальное партнерство
Нижневартовский социально – гуманитарный колледж  организует межведомственное взаимодействие по вопросам профессионального образования инвалидов и лиц с ОВЗ и последующего их трудоустройства.
Общее количество партнеров – федеральных научных и методических центров, а также других организаций федерального уровня – 15.
Количество соглашений о социальном партнерстве с организациями региональной системы инклюзивного образования, организациями высшего образования, научными организациями- 32.
Количество соглашений с представителями бизнеса и организациями социальной сферы субъекта РФ о социальном партнерстве, содействии трудоустройству, профильной подготовки лиц с ОВЗ и инвалидов – 250.

Перечень соглашений о социальном партнерстве с организациями региональной системы инклюзивного образования, организациями высшего образования, научными организациями
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Бийский промышленно-технологический колледж»
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Орловской области «Орловский технологический техникум»
Областное государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Костромской машиностроительный техникум» 
Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение Республики Саха (Якутия) «Южно-Якутский технологический колледж»
Государственное казенное профессиональное образовательное учреждение «Кабардино-Балкарский гуманитарно-технический колледж»
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Челябинский государственный промышленно-гуманитарный техникум имени А.В. Яковлева»
Бюджетное профессиональное образовательное учреждение Омской области «Омский колледж профессиональных технологий»
Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение Тюменской области «Западно-Сибирский государственный колледж»
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Уфимский колледж статистики, информатики и вычислительной техники»
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение  Москвы "Технологический колледж № 21"
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение  Москвы  «Педагогичекий колледж №18 Митино»
ГОУ «Нижневартовский государственный университет»
БУ СПО ХМАО – Югры «Сургутский государственный университет»
БУ СПО ХМАО – Югры «Нижневартовский медицинский колледж»
БУ СПО ХМАО – Югры "Междуреченский агропромышленный колледж"
БУ СПО ХМАО – Югры "Сургутский медицинский колледж"
БУ СПО ХМАО – Югры "Сургутский политехнический колледж"
БУ СПО ХМАО – Югры "Югорский политехнический колледж"
БУ СПО ХМАО – Югры «Нефтеюганский политехнический колледж»
БУ СПО ХМАО – Югры "Радужнинский политехнический колледж"
БУ СПО ХМАО – Югры "Лангепасский политехнический колледж"
БУ СПО ХМАО – Югры «Нижневартовский политехнический колледж»
БУ СПО ХМАО – Югры "Нижневартовский строительный колледж"
 БУ СПО ХМАО – Югры «Урайский политехнический колледж»
БУ СПО ХМАО – Югры "Игримский политехнический колледж"
БУ СПО ХМАО – Югры "Советский политехнический колледж"
БУ СПО ХМАО – Югры "Ханты-Мансийский технолого-педагогический колледж"
БУ СПО ХМАО – Югры "Белоярский политехнический колледж"
БУ СПО ХМАО – Югры "Когалымский политехнический колледж"
БУ СПО ХМАО – Югры "Мегионский политехнический колледж"
БУ СПО ХМАО – Югры "Няганский технологический колледж"
Казенное общеобразовательное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры здоровья «Нефтеюганская школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»
Казенное общеобразовательное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры здоровья «Урайская школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»
Казенное общеобразовательное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры здоровья «Нижневартовская школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья № 1»
 Казенное общеобразовательное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры здоровья «Нижневартовская школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья № 2»
Казенное общеобразовательное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры здоровья «Излучинская школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»
Казенное общеобразовательное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Мегионскаяшкола для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья 
Казенное общеобразовательное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутская школа-детский сад для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»
Казенное общеобразовательное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутская школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»
Казенное общеобразовательное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутская школа с профессиональной подготовкой для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»
Казенное общеобразовательное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Солнечная школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»
Казенное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Нижневартовская общеобразовательная санаторная школа»




